

乌镇,这个著名的江南小镇,随着12月16日至18日在此召开的第二届世界互联网大会,成为世界关注的焦点。多国领导人及全球互联网精英齐聚于此,他们的一言一行不仅成为互联网界关心的焦点,也成为网友们关注的热点。

# 电商售假成世界互联网大会“头条”话题

■ 辛华

乌镇,这个著名的江南小镇,随着12月16日至18日在此召开的第二届世界互联网大会,成为世界关注的焦点。多国领导人及全球互联网精英齐聚于此,他们的一言一行不仅成为互联网界关心的焦点,也成为网友们关注的热点。

## 网络假货之困再成热议话题

当下,互联网已经全面影响着人们的生活,尤其是网络购物,近些年一直呈井喷式发展。在刚刚过去的“双11”,天猫全天交易额达912.17亿元,再创历史新高。而随着网络购物的快速发展,网络假货问题也一直成为其发展的“顽疾”。在今年的大会上,网络假货问题再次成为互联网从业者们热议的话题。

“有些假货被拍拍关了之后,可以在3分钟内再开一个,当一个行业违法成本为零的时候,违法就不可避免。”京东商城创始人刘强东接受采访时就表示,关闭C2C拍拍网是因为拒绝不了假货。他还指出,如果知识产权得不到有力保障,原创与设计就无法发展。“假货”降低品质的同时导致的消费价值观扭曲,只会使大量国外品牌占有市场。

此前的11月10日,京东集团发布了一封致拍拍网卖家和用户的一封信。信中写到:“鉴于C2C(个人对消费者)模式的电子商务在中国目前的商业环境中监管难度较大,无法有效杜绝假冒伪劣商品,为了公平对待合法经营的商家、保护消费者权益,经过慎重的思考和评估,京东集团决定,到2015年12月31日停止提供C2C模式(PAIPALCOM拍拍网)的电子商务平台服务。并在3个月的过渡期后,于2016年4月1日起,彻底关闭C2C模式的电子商务平台服务。”



2015年12月31日停止提供C2C模式(PAIPALCOM拍拍网)的电子商务平台服务。并在3个月的过渡期后,于2016年4月1日起,彻底关闭C2C模式的电子商务平台服务。”

此外,在近期接受《华尔街日报》采访时,刘强东也就电商平台假货问题发表言论称:打假是件容易事,“一名程序员只需1天就能搞定这件事。你能想象花80元钱就能买到一个古驰品牌的手机包吗?”

## 假货是一个历史遗留问题

一石激起千层浪。刘强东的言论不仅迅速在网上传播开来,也引起了同样在参加世界互联网大会的另一个电商巨头阿里巴巴的注意。随即,阿里巴巴总裁金建杭在接受采访时表示,假货是我国经济发展到现阶段的一个历史遗留问题,很快就会过去。

金建杭表示,当前市场上的假冒商品并不仅仅存在于电商企业。过去中国是制造大国,在2008年经济危机后,大量国外品牌设计退出国内市场,留下大量制造工厂、工人,其为了生存导致当前市场上出现了假货泛滥的现象,关闭一两个电商网站并不能从根本上杜绝假货的存在。

金建杭认为,目前新一代的创业者非常注重自己在品牌营销和产品设计方面的能力。随着创业者逐渐将设计权、品牌权以及制造权掌握在手中,国内的假货问题将能从根本上得到解决。

两大电商平台在世界互联网大会上同时就网络假货问题发表看法,这样的“热闹”一下子引发了网友的热议。网友“无悔茗香”留言道:“只有加大网络的管控和对电子商

业的购物规范,在享受互联网的快捷方便时也能感到更加安全。”“希望网络购物更加规范,让消费者享受便捷的同时,更能感觉到安心。”网友“今日华容”也说道。

## 共同营造购物环境安全

有意思的是,在去年乌镇举行的首届世界互联网大会上,网络假货问题亦是热点。阿里巴巴创始人马云和京东掌门人刘强东也分别对此发表了不同的看法。马云认为,每一笔交易在技术后台都有记录,每个售假者的信息都有迹可寻,互联网技术能够为知识产权保护和打击制售假冒伪劣商品提供更有利的条件。他称,通过生态系统的建设和大数据技术把假货问题找出来,通过信用体系弘扬正能量,配合行政执法,从而解决假货问题。

刘强东当时则建议,打击售假一是要在电商行业内大力推广电子发票,二是要推广卖家进行电子工商注册,政府相关部门联合起来加强跨平台联合监管,共同打击有组织有规模的售假商家。他建议从电商征税角度这一源头上来解决这一问题。一方面将交税的营业额起征点提高到100万元;另一方面对于百人以上运作的大商户,应注册电子工商执照,使用电子发票。

连续两年,网络购物假货问题都成为乌镇大会的“头条”话题,难怪有网友调侃说:“看来假货才是世界互联网发展的真话题。”更多的网友则希望网络打假能够有实质性的措施,净化消费环境。“购物环境的安全,需要我们共同营造”“希望网络购物更加规范,让消费者享受便捷的同时,更能感觉到安心……”网友纷纷表达自己的心愿。



● 国家发改委学术委员会秘书长张燕生

## 张燕生:供给侧改革让企业轻装上阵

■ 谭翀

12月18日,由人民日报社《中国经济周刊》、科技部火炬中心共同主办的第十五届中国经济论坛在京举行。国家发改委学术委员会秘书长张燕生表示,随着我国经济步入新常态,我们面临五缺困境,在这种情况下,供给侧管理让企业在转型过程中轻装上阵,降低企业负担,并在一个公平竞技场上展开竞赛。

张燕生表示,中国未来的发展离不开实体经济这个坚实的基础。现在的中国有一句非常时髦的话叫新常态。对此,张燕生提出一系列疑问:中国的实体经济旧常态是什么?新常态是什么?也就是说,我们过去35年,我们实体经济旧的模式是什么?我们未来35年的实体经济的新常态是什么?

张燕生认为可以从以下三方面来看待这个问题。第一,过去35年,我们的制造业时代的黄金时代结束了。我们的实体经济今后将走向自尊、自信、自立,这是我们的实体经济转向新常态的第一个变化。

第二,我国实体经济过去的35年,靠低成本的劳动力,低成本的土地,低成本的环境,参与国际竞争的黄金时代结束了,因此下一步,我们的实体经济面对的最大的挑战就是要迈向中高端水平。

第三,过去35年我们靠简单模仿、抄袭、仿制的黄金时代结束了。下一步将走向创新,张燕生认为有两种形式的创新,一种是间接创新,也就是商业模式的创新、管理和组织方式的创新和市场的创新。另一种叫文化创新,也就是我们将转向科技创新、制度创新。从这个角度来看,也就是我们可以看到,中国经济正站在一个历史的新起点上,在这个历史的新起点上,我们企业要想告别旧常态,要想迈向新常态。

步入经济新常态,张燕生谈到目前我国面临的困境,张燕生说,现在我们有五缺困境。第一缺,也就是我们要转向创新,尤其是技术创新,我们现在缺技术来源,缺共性技术的支持。第二缺,我们要转向新常态,我们现在缺人才。这个人才包括高素质的员工队伍,包括能够引领正规军来进行大决战的中高级管理人才,和能够引领企业走向技术创新的企业家精神。第三缺,我们现在的企业想转型,我们缺渠道,缺品牌,缺售后服务的能力。第四缺,企业要想转向新常态,现在缺资金,缺能够为实体经济转型服务的资金,缺能够为企业走向创新驱动的资金。第五缺,也就是我们缺规范,缺能力,缺环境。

在这种情况下,张燕生形象地进行比喻,供给侧管理核心的问题是“要想叫马儿跑得好,就要叫马儿轻装上阵”。第一,就是怎么能够降低企业的实际税收负担和其他的制度性交易成本,能够让企业有更多的剩余用于投资、创新、转型。第二,要想叫马儿跑得好,就得要让马儿在一个公平竞争的竞技场上展开竞赛,也就是就是让市场机制起决定性作用,政府减少对企业,对市场的直接管制和干预。第三,要想叫马儿跑得好,就要在马儿薄弱环节给马儿提供更好的公共产品和公共服务。也就是包括我们的政府、我们的全社会和我们企业,应当携手解决我们企业现在转型所面临的转型困境。

## “互联网+”如何玩转? 互联网新贵和制造业大佬“隔空对话”

■ 李晓喻

第二届世界互联网大会12月16日至18日在浙江乌镇举行。围绕“互联网+”时代企业如何转型升级,传统制造业大佬和互联网新贵们展开了“隔空对话”。

## 转型难制造业大佬“吐苦水”

在经济下行压力加大背景下,“互联网+”被视为新的增长动力。从“中国制造2025”到“十三五”规划建议,“互联网+”已成为中国经济蓝图中不可或缺的一部分。

对传统制造业企业管理者来说,现在问题已不在于要不要向互联网转型,而是怎么转。

“和那些活力四射的互联网企业相比,我们在自身改革转型的过程中确实面临一

系列问题需要解决。”中国电子信息产业集团总经理刘烈宏坦言,其中一大问题就是怎么增强体制机制的创新活力。

在海尔集团董事局主席张瑞敏看来,所有传统企业向互联网转型都面临“非常非常大的难题”。以管理为例,传统企业大多属于线性管理,即“从A到B到C”;但互联网却是非线性的,“从A直接就到了C”。这就要求企业不得不颠覆原有管理结构,“搞不好就完蛋了”。

联想集团创始人柳传志对此也有同感。他表示,在向互联网转型的过程中,企业现行的分阶层管理模式,以及和客户、供应商、合作方的联系方法都可能被颠覆,“让一个大型制造业企业突然之间彻底互联网化,确实很难承受。”

雷军认为,把优质的产品通过互联网的效率传播出去,并做得“足够便宜”,这种思路可以复制到更多做“新国货”的公司。

## 怎么办? 互联网新贵“隔空支招”

虽然难,但传统制造业企业向互联网转型之路还得走下去。对于怎么转,互联网巨头们贡献了不少点子。

“组织变革和鼓励创新,以及内部竞争是非常有必要的。”腾讯董事长马化腾“走过了很多弯路”中得出这个结论,“只有这样才能让企业保持活力”。

在小米董事长雷军看来,互联网跟“新国货”最大的关系就在于互联网能够帮助口碑传播,这使产品设计、质量变得尤其重要,“做产品最核心的就是要打动人心。”

雷军认为,把优质的产品通过互联网的效率传播出去,并做得“足够便宜”,这种思路可以复制到更多做“新国货”的公司。

## 技术创新成共识

针对互联网企业今后的发展道路,传统企业大佬们也给互联网新贵端上“苦口良药”。

联想集团董事长杨元庆直言,尽管互联网服务、内容现在如日中天,但如果缺少智能终端,没有技术创新,“互联网会变得越来越暗淡”。

360董事长周鸿祎坦承,中国互联网企业在商业模式的创新上优于美国同行,但产品核心技术上的创新相对较少,这是一大软肋。

“无论是互联网还是传统行业,都应该踏踏实实做技术和产品的创新,这个才是最根本的根本,否则很难活下去。”中国互联网信息中心主任李晓东说。



● 图为马云在第二届世界互联网大会作演讲  
盛佳鹏 摄

## 马云乌镇发声:互联网发展需要系统治理

■ 赵小燕

20年前,当马云还不是中国互联网界大佬、阿里巴巴董事局主席的时候,他在北京参加了一场有关“互联网是否需要管理治理”的研讨会。20年后的今天,马云在浙江乌镇举办的第二届世界互联网大会作闭幕致辞时调侃,当年互联网还没有进入中国,就诞生了一批专家。“所有他们担心的问题都没有发生,但是没担心的问题全发生了起来。”

没有详尽阐述问题,仅从数字上分析,马云说,全球有32亿互联网用户,其中15亿人是出生于1980年以后,互联网已经深

刻地影响了世界,“光在中国已经有近7亿人使用互联网,如果对互联网未来的发展进行系统地治理,我相信这是对于全人类的挑战。”

马云说,虽然绝大部分的人都不是希望被管理的,但等到出了问题再管,会有些晚了。20年前,我们还不知道怎么管,但20年后,我们必须要有一种治理的思考。

他所说的思考,首先是对互联网的认知,互联网就像水一样,水无处不在,互相连通,水必须清澈透明,水又必须是公共的。

“所以水不是谁能够管好的,而是需要共同治理,各个国家各个民族各个文化的不同,治理方法确实有不同。”马云说,国外还

所受到的压力和指责,我们算什么。”

他也再次提及互联网正从IT走向DT时代,两者巨大差异,在于后者有“利他”思想,让员工、客户、合作伙伴变得比自己更强大,才可能成功,因为互联网已经让人类成了共同体。

时下,马云在中国商界被冠以各种称号,他也在这样一场大会上公开说自己被称为“卖假货的马云,颠覆者马云、破坏者马云”,他表示并不在乎,“跟三十年前改革家所受到的压力和指责,我们算什么。”

“一旦存在缺陷就容易导致失败。”清华大学新闻与传播学院教授沈阳认为,有些创业者的社会经验不够,缺乏管理经验,创业项目过于琐碎,容易创业失败。但创业失败其实也是一种财富,美国硅谷常会组织失败者进行演讲,我们社会要着力营造宽容失败、鼓励试错的氛围。

“互联网风投因风险预期而采取相对保守、稳妥的策略,更倾向于选择行业内数一数二的大企业。”艾瑞分析师李超分析道,投资者相对保守的态度也会促使“合并潮”的出现,使之成为投资者相对稳妥的资本退出机制。

## 如何正视互联网创业“冷”与“热”

如何理性认识互联网创业中出现的问题,做好创业规划,正确引导互联网创业热潮,值得深思。

张毅提出,要改变对创业的理解和预期,

## “扫码一条街”由热到冷折射出哪些问题?

■ 高洁 李峰巍

近日,一份“O2O死亡名单”在网上热传,涉及企业近千家。虽然其中部分企业“死亡”的真实性有待考证,但仍引发了人们对互联网创业的关注。互联网浪潮下,创业、创新发展现状怎样?面临哪些问题?如何理性引导创业?

## 扫码一条街由“热”到“冷”

近日,记者来到位于北京市望京SOHO2号塔西面的“扫码一条街”,发现这里“繁华不在”,只剩零星几家小摊位。虽然摊前依然挂着二维码海报,但“摊主”也无暇招呼过往路人。一位“摊主”坦言,入冬以后,扫码一条街就没有以前火爆了。一方面天气太冷,一些产品推广商不愿在街头推广;另一方面,在经历火爆推广后,不少推广商虽然获得了关注,但是高关注度并未实现高转化率。许多推广商

在“碰壁”后,便开始转移阵地。

而在9月初,记者第一次来到“扫码一条街”时,看见二三十家推广摊位,每个摊位前都摆满了小礼品,包括水果、耳机、盆栽、玩偶。不少创业者纷纷拿出自家的二维码,让路人扫码关注,并称在扫码关注后还可以领取礼品。由于这里濒临商圈、写字楼、电影院、餐馆、超市一应俱全。每到下班时段,尤其是夏日晚上,这里人潮涌动。因此,许多创业人员就借机开始推广自己的二维码,以求获得更多人关注。

“从产品设计到市场推广,到开始盈利说起来很简单,但做起来不容易。”曾自己创业的张宏宇告诉记者,起初他和几个朋友一起开发了一款专门卖水果的APP,但现在转投到一家互联网公司做视频会议。对于没有太多创业经验的人来说,理性设计创业计划非常重要,否则不知道在哪个环节就会“卡死”。

“创业是一个非常考验综合能力的事情,

并非‘开公司’就是创业,在创业团队中分担自己擅长的工作、做创业公司的股东等也是创业的一种方式。此外,互联网创业企业的成功并非朝夕,要能真正实现给团队和投资人带来回报,给服务对象带来实质的生活改变才算有所成功。

“创业者需要放平心态,成功是进化出来的。政府要做的是鼓励平凡的创业,允许多样化的尝试。”零点研究咨询集团董事长袁岳表示,成功的创业项目自然有市场资本认可追随,政府无须过多干预。

沈阳认为,一种社会浪潮刚开始时声音都会比较大,遇到问题和瓶颈都很正常,找到痛点、解决痛点很重要。

此外,创业者要培养综合能力,不盲目创业,能够对创业结果有充分预期,并合理规划和组建团队。同时,知识产权管理与运营、学术和产业研究、政策与服务平台等多方面的支持也是很必要的。